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RUCKSEITEN DER LERNKARTEI AUF DEN NACHSTEN SEITEN:
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0-0 | 1-0 | 2-0 | 3-0 | 4-0 | 5-0 | 6-0 | 7-0 | 8-0 | 9-0 | 10-0
-1 | 2-1 | 31 | 41 | 51 | 6-1 | 7 3 | 9-1 | 10-1 | 11-1
22 | 3-2 | 42 | 5-2 | 62 7—0 8%’ | 9-2 | 10-2 | 11-2 | 12-2
3-3 | 43 | 53 | 63 7—??@,—3 " 9-3 [10-3 | 11-3 | 12-3 | 13-3
44 | >4 | 6-4 %?— | 9-4 | 10-4 | 11-4 | 12-4 | 13-4 | 14-4
5-5 | 6-5 \—%3— 9-5 | 10-5 | 11-5 2-‘@3-5 14-5 | 15-5
6-6 | -6 :ézﬁ 9-6 | 10-6 | 11-6 ﬂ1&%)—6 14-6 | 15-6 | 166
7-7 | 827 | 9-7 | 10-7 | 11-7 | -‘JSQA 7| 14-7 | 15-7 | 16-7 | 17-7
8-8 | 9-8 | 10-8 | 11-8 ‘@T&B 14-8 | 15-8 | 16-8 | 17-8 | 18-8
9-9 [10-9 | 11-9.1 12-%54 14-9 | 15-9 | 16-9 | 17-9 | 18-9 | 19-9
10-10| 11-10 12—&1—10 14-10|15-10 | 16-10 | 17-10| 18-10 | 19-10 | 20-10




UBUNGSIDEEN ZUR SUBTRAKTIONSSKARTEI - ZR 10:

Beim Ausdruck der Kartei sollte dickeres Papier (z.B.: 120g) verwendet werden, das sodann foliert
werden kann. Optional kinnen auf den Rickseiten der Karten die entsprechenden Rechenergebnisse vor
dem Folieren zur Selbstkontrolle aufgedruckt werden.

Wenn Kinder bei Subtraktionen im fahlenraumn 10 anhaltende Probleme haben, liegt das zumeist
daran, dass sie aufgrund mangelnder Grundlagen ineffiziente Strajegien sinsetzen. Entweder wird
das Heil in lediglich haufigem Wiederholen gesucht oder meist In zdhlende Prozesse
zuriickgegriffen. Wenn jedoch die Additionen im Zehnerraum altghde Schwierigkeiten
bereiten, sollte man sich noch diesen zuwenden.

Weder standiges Wiederholen, noch zdhlendes Rechnen
zum Erfolg. Fiir reine Merkstrategien ist die Anzahl d

i grundlegenden Schwierigheiten

einzelner Satzchen, die bereits als Grun
ableitendes Yorgehen einsetzen kann.
8-8=0= B-7=1 Fingerbild

n vorhanden sind, d
inige Beispiele:

soziation mit einer hilfreichen
etwa 8-3, das Uber das
anm.

n erst langsam aufbauven, kann man zuerst alle Aufgaben offen auflegen
einfache Aufgabe zu wihlen, deren Ergebnis bekannt ist, bei der

. Lumeist erhdlt man Rechnungen wie 4-0, 7-1 oder 2-2. Nun kann
man das Kind fragen, iese Rechnung so einfach macht. In den 3 Beispielen ,,weil nichts
wegkommt, s bleibt 47 ,,weil nur 1 wegkommt, das macht 6%, ,weil alles wegkommt - 0%, Also
Rechnungen der Typen x-0, x-1 ader x-x. Mun fordert man das Kind dazu auf, alle Rechnungen
herauszusuchen, die aus demselben Grund einfach seien und legt das passende Strategiekirtchen
dazu: Z.B. 0-0, 1-1, 2-2, 3-3, 4-4, 5-5, . 10-10 und das Kdrtchen , ALLES WEG®,

2.) LZur ersten Strategie eine zweite ableitende im Anschluss besprechen. Zum obigen Beispiel also

WFAST ALLES WEG®™ und die entsprechenden Aufgabekartchen heraussuchen. Z.8. zu 8-8 dann 8-7
und evtl. auch B-& (wenn es vom Kind kommt)

3.) Mur ein Strategiekdrtchen heraussuchen und nach dazu passenden Rechnungen fragen oder auch
suchen lassen. (Dabei kann eine Vorauswahl getroffen werden)



»FIMGERBILDER*. Dazu passen folgende Rechnungen: 5-1, 5-2,
8-3, 8-5, 9-4, 9-5, 10-h, 10-1, 10-2, 10-3, 10-4, 10-8, 10-7, 1
kinnen als Assoziationshilfe an Stelle von Fingerbildem ebenfalls
strulktur und Wendeplittchen verwendet werden.

5.) Kartchen auswahlen und die als Hilfe gedachten Abbilg
Zusammenhang mit der vorliegenden Rechnung besp
auf der Karte sofort beantworten, kann man die als Hilfe g
Abbildungen auch ignorieren. Mur wenn sin Ki leme ha
aufmerksam gemacht werden und man kann
oder handelnd zeigen.

6.) Als Automatisierungsibung kinnen jeweils auc Er ausg
abgefragt werden. (Erst wenn das Kind iber einzelne oder mehren
weill) Dabei empfiehlt es sich, dass gj
In dieser Phase kann das Kind auch
druckt) alleine arbeiten.

Bei allen angefiihrten Ubungsideen

von Rechensatzchen (Analogien, Nach s -} entwickeln. Dieses Wissen
um gin ,Metzwerk aus 7ah lich, dass Aufgabensatzchen
(Plus- und Minus-) im Za i auch im Zahlenraum 20 am Ende spontan

sondern lber ki
Kopf wegfallt und lkorrekte Ergebmis verlniipft wird.



